



Nro. 13.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Februariusnak 14-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

Olasz Ország.

Az itten mostanában történt hadi dolgoknak, és környülállásoknak kétséges ki menetelére vagynak most Európának szemei függesztetve. — A' Fels. Austriai Ház itten tapasztalt sokszori változó szerentséje után is el nem tsügged, még most is azon erőlködik, hogy nemtsak az *A. Lombardiát*, hanem az egész Olasz Országot fel öldozhassa a' Fr. despotismusnak járma alól. Vagyon is olly reménységben, hogy a' Német Birodalom meg váltója *Károly Fő Hertzeg* hasonló szerentsével fog élni, mint élt a' *Rénus* innenső partyán. — Mindenfelől az Austriai Birodalomból azt irják, hogy az Olasz Országba marsirozó

hadi seregekkel és tábori munitziokkal tömve vagynak a' közönséges utak, és *Károly* Fő Herceg oda lett menetelének a' tsupa hire is nagy reménységet gyújtott a' katonaságban, és a' Fels. Austriai Ház szerentséjét ohajtó lakosokban.

A' *Roveredói* tudósítások szerént a' múlt hónapban az *Ets* folyó vize mellett, és a' *Mantua* környékén történt tsatazásban mind a' két részről sok ember hüllött el. — A' sebbe esteknek számok sem vólt kitsiny. — Jan. 24-ikén *Roveredóba* menvén B. *Alvintzy* hadi Tárnokmester, a' *Tyrolisi* fő Kapitánnyal Gr. *Welsbergel*, és az ott lévő Cs. K. fő Commissariussal egyetemben illendő rendeléseket tettek azon tartománynak védelmezésére, tartván attól, hogy oda is bé ne üssön az ellenség. — A' *Roveredó* mellett lévő Cs. K. seregeket Gen. *Laudon*, a' *Péri* mellett álló külső vigyázatokat Gen. *Vukassovich*, a' *Bassanó* környéken fekvő truppokat Obester *St. Julien* kommandirozzák. — Még azt is írják *Roveredóból*, hogy a' *Val-Caprina* mellett történt tsata alkalmatosságával, maga a' Fr. fő vezér *Bonaparte* is el fogattatott, hanem egy Fr. Granatéros Kommandó által meg szabadittatott vólna. — Erről leg kissebb emlékezetet sem tett B. *Alvintzy* a' Fels. Cs. udvari Kancelláriához küldött officialis jelentésében.

A' *Tyrolisi* későbbi levelek azt beszélik, hogy az Olasz Országi Cs. K. ármádia *Ala* és *Peri* közt gyüllött öszve, 's ott várja meg az oda rendeltett, és már útban lévő 15000 főből álló segítő sereget. — A' Jan. 14-ik és 15-ik napján történt szerentsétlen tsaták után nem kevés nyughatatlansággal vóltak a' mieink *Mantua* várának szomorú sorsa eránt; hanem értékre esvén az, hogy még egynéhány hetekre való elesége legyen az abban lévő katonaságnak, minden az eránt való felelmeket le tették.

Az el múlt szombaton ki adatott *Bétsi* Udv. Diarium B. *Alvintzy* hadi Tárnokmesternek azon

tudósítását közli velünk, a' mellyet ez a' Magyar vitéz *Udinából*, a' *Velentzei Friauliának* nem utolsó várasából Febr. 6-ik napján intezett vala a' Fels. hadi Kancelláriához. Ebben azt írja a' nevezett vezér, hogy az azon vidéken kommandirozó Generális *Liptay* meg támadván az ellenséget *Cembrai* positiojában, azt is vissza vette, de e' mellett *Salurne* mellett is bátorságos tanyákat készített magának. — A' *Köblösz*, *Bajalich*, és *Hertzeg Reusz* Generálisok alatt lévő corpusok is szerentséssen öszve kaptstolták magokat, és minekutánna a' Generális *Spork* corpora, és a' *Puster* völgyén lévő segítő seregek azokhoz fognak érkezni, nem egy könnyen mozdithatja ki őket onnan az ellenség.

A' fellyebb fel jegyzett napon, t. i. Febr. 6-ikán érkezett *Károly* Fő Hertzeg is *Insprukba*, a' melly alkalmatossággal, az ott lévő katonaság, és az ottan által marsirozott *Tyrolisi* stuttzások nagy parádét tettek Ő Kir. Hertzégének. A' nézésére öszve futott sokságnak ki nyilatkoztatott örömét pennával le irni lehetetlen volna. Szállása *Ersébet* Fő Hertzeg Asszony palotájában vólt, holott az ott lévő nemességet, és a' Cs. K. hivatalbelieket, nemtsak maga eleibe botsítani, hanem velek igen nyájasan beszélgetni méltoztatott Ő Kir. Hertzége. — Estére az egész váras meg vólt világosítatva, mellynek nézésére *Ersébet* Fő Hertzeg Asszonnyal kotsiban menvén rendkívül való öröm kiáltással fogadta a' nép, és ha Ő Kir. Hertzége meg engedte volna, a' kotsiból a' lovakat ki fogták, 's magok húzták volna azt a' várasnak útzáin. — A' következett napon, reggeli 7 órakor *Brixenen* keresztül az *Olafz* Országai ármádiához utazott Ő Kir. Hertzége, hogy annak fő kórmányát kezére vévén, szerentsés fordítást tegyen az ott lévő hadi dolgokon, mellyhez mi is ezer jó szerentsét kívánunk Ő Kir. Hertzégének.

Inspruckból írják Jan. 30-ikán, hogy *Roveredóig* és *Trientig* nyomultak volna előbre a' Fran-

tziák; de e' bizonytalan hír, hanem hogy *Botzenből* a' tehetősebb lakosok a' *Német Tyrolisba* által költöztek az ellenségtől való félelem miatt, azt már a' *Grétzi* közönséges levél is bizonyosnak lenni mondja. Nem tsuda, mert a' Frantziák dühösségét tapasztalt emberek a' neveknek említésén is meg rettennek.

Az utolsó tsatától fogva nagyon meg szaporitatott a' *Maylandi* nemzeti Gárdistáknak a' száma, a' kik a' Fr. seregek közzé fognak fel osztattatni. — A' *Maylandi* tudósítások szerént, *Mantuához* tsak egy ágyú lövésnire vólt *Provera* Generális a' maga corpusával, és ha a' *Rivoli* tsata után, 20000 emberrel utánna nem ment vólna maga *Bonaparte* fő vezér, bizonyossan ki szabadúlt vólna *Wurmser* fő vezér a' *Mantuai* várból. De ekkor is hét egész óráig védelmezte magát Generális *Provera*, és a' *Bétsi* szabad sereg is az általa halomra lövöldöztetett ellenségre rakta le a' fegyverét.

Kilmaine *Maylandi* Fr. Kommendans jóva hagyta a' fő kórmányzéknek azt a' végzését, melly szerént szabad lészzen a' hazájokból ki költözött *Lombardiai* lakosoknak, a' magok hátra hagyott örökségeiknek jövedelmével élni; úgy mindazáltal, hogy 300 — 500 livrából 8-ad részt; 500 — 9000-ból ötöd részt; 900 — 1200-ból 4-ed részt; 1200 — 20000-ből harmad részt; 20000 — 30000-ből nyóltzad részt; 30000 — 50000-ből fél részt s. a' t. fizessenek a' Fr. Respublika kasszájába. De nem mindenütt, hanem tsak a' vele szövetséges és neutralis tartományokban tartózkodókra nézve tétetett ez a' rendelés.

Ruszka Fr. Generális nem az egyenes és szokott úton, a' mellyet a' *Módenai* insurgensek elfoglalván, meg erőssítettek, hanem *Luccan* és *Gallicanon* keresztül marsirozott a' *Garfagnani* pártos lakosok ellen. — Sokan közzülök eleibe menvén, kezébe adták a' *Mont-Alfonsoi*, és *Castelnuovoi* kastélyoknak kultsait. — Dec. 26-ik nap-

ján véletlenül és minden ellentállás nélkül bé marsirozván *Castelnuovoba*, a' zenebonásoknak egy része el futott, a' másik el fogattatott, a' kik közül öten más nap, mint a' zenebonának szerző okai halálra itiltetvén, mindjárt akkor agyon is lövettek. — Annakutanna minden pártos közösségeket újabb esküvés formájával a' Respublika hívségére kötelezte *Ruszka* Generális, újabb polgári Előjárokot választott és rendelt, 's végre a' szabadság fáját is ismét fel állította közöttök. — Illy szomorú játékkal rekésződött bé a' *Garfagnani* zenebona, mellynek szomorú következése lett volna a' Frantziákra nézve, ha *Bonaparte* fő vezér annak hirtelen eleit nem vette volna.

Hadi Történetek.

A' *Rénus* felső környékéről iratik, hogy a' *Kéhli* erősséget a' földig le rontani, 's helyette egy *Kork* nevű szomszéd helységet, melly nem a' *Rénus* partyán, hanem bellyebb fekszik, meg erősíteni kívánják a' mieink.

A' *Kolóniai* tudósítások szerént, az ottan öszve gyüllött Fr. seregeknek nagy része által jövővén a' *Rénus* jobb partyára *Düsseldorf* környékén le telepedett. Ottan vagyon *Macdonald* Fr. Generális is, a' ki újabb parantsolatot kapott az ott lévő földi erősségeknek szaporitására. — E' mellett 70000 mérő gabonát, és egynéhány száz darab ökröt szerzett az ármádia számára. — A' gabona a' templomokban öntetett le. — A' fő kvártély *Bonnban* vagyon, az ártilléria pedig, melly 45 néhez ágyúkból áll, és szüntelen szaporitatik, *Neuszba* küldetett *Jülichből*. — Az *Andernachi* hid ismét meg építettett, a' *Neuvidi* hid előtt való sántzok is meg újittatnak, mellynek fedezésére egynéhány batteriák készítetttek a' *Rénus* bal partyán. — Az egész Fr. ármádia mozgásban vagyon, mellyből azt a' következtést húzzák ki a' lakosok, hogy nem sokára el fog ottan az ellenségeskedés kezdődni. — Úgy hallatik, hogy a' *Sámbrei* és *Máási* Fr. ármádiának fő kőr-

mánya *Hoche Lázárra* bizattatott volna. (Ez a *Hoche* Generális alávaló és szegény szüléktől származott, az atya lovász volt, ő maga ifjúságában katonaságra adván magát, elsőben a' Kir. Gardánál köz ember fővel szolgált, de jó esze és erköltse lévén, apródonként Generálisságra lépett. A' *Vendei* Rojalisták és *Chouansok* meg győzések által igen nagy nevet szerzett magának).

A' múlt 1796-ik esztendőben 15 Fr. Generálisok hüllottak el, 17-en estek sebbe, 5-en rabságba, 10-en fosztattak meg hivatalyaiktól, és mentek el az ármádiától. — Az Olasz Országi ármádiánál ezek estek el: *Banal*, *Beyrand*, *Causse*, *Char-ton*, *Frontin*, *La Harpe*, *Lasne*, *Quesnin*, *Bengel* és *Vaudling*. — A' *Rénusi* és *Moseli* ármádiánál: *Abatucci*, *Beaupuis*, *Houel*, *Lambert* és *Marceau*. Fogságba estek: *Bellemont*, *Joba*, *Launey*, *Mayer*, és *Vauban*. — Cassiroztattak Gen. *Argoud*, a' ki az alsó *Rénusi* Departementum által halálra itiltett; *Bonami* Generál-Adjutáns a' *Sámbsrei* és *Máási* ármádiánál; *Colland* divisionalis Generális a' *Sámbsrei* és *Máási* ármádiánál, és *Tunck* Generális.

Frantzia Ország.

Parturiebant montes Gallici, et natus est ridiculus mus. Igen sokat igirt magának a' Frantzia Directorium a' *Bresti* flottának expeditiojából, azomban felettébb meg tsalatkozott. *Hoche* Generális, kinek biztatására küldődött ki ezen flotta *Hybernia* ellen, jó egeességben vissza tért a' *Rocheforti* kikötő helybe, és Jan. 21-ik napján már *Párisban* volt, és azon napon a' Directorium Elöülőjénél *Barras* polgár asztalánál ivott *Champaignai* bort a' néhai *Bresti* Expeditionnak egeességeért. — A' *Párisi* közönséges újság levelek nagyok satyrázzak, az az, nevetségessé teszik ezt a' rák formán ment Expeditiót: „Tizen négy napig, mond a' *Quotidienne*, törték az újság irók fejüket annak ki tanulásában, hol fogna *Hoche* Generális *Hyberniába* ki szállani — helyessen mondotta a' *Redacteur*, hogy senki se tudhattya azt

bizonyossan. — Azomban midőn ötet hol *Vigóban*, hol *Dublinban*, hol az *Antipodeseknél*, az az, a' föld golyóbisának velünk által ellenben lévő részén lenni gondoltuk, békességben ki szállott a' *Rocheforti* kikötő helyben — úgy gondolkozánk, hogy az elementumokkal viáskodik, azomban vigán vatsarált *Barrás* polgárnál."

Ezen tengeri Expeditiónak szerentsétlen ki menetelét a' Directorium az azt kórmányozó vezéreknek, ezek a' hajós katonák engedetlenségének, ezek a' tengeri szélvezeknek tulajdonitják. Az utólsobbak sem törvénybe idéztethetnek, sem másoknak a' természet Urán kívül, számot adni nem tartoznak. — Generál *Grouchy* az újság irókat veti okúl, holott ezek a' posta és kafféházaknál tovább menni nem szoktak. Az elsőbtől *Correspondenseiknek* leveleiket szokták ki venni, az utólsobbakban pedig arról szoktak értekezni, mi történt *Páris* várasának e' vagy ama szegeletében. — Az idő leg jobban meg fogja mutatni, ki légyen azon szerentsétlenségnek az oka, a' hajós katonaké? a' Generálisoké? az újság iróké? vagy a' tengeri szelvezek?

Noha pedig ez az Expeditió annyiban szerentsétlenül ütött ki, hogy a' *Bresti* flotta sem *Angliában*, sem *Hyberniában*, sem más *Britanniai* tartományokban ki nem szállhatott: még is mindazáltal, hogyha a' *Redacteur* nevű újságnak tökéletes hitelt lehet adni, újabb Expeditióhoz készül a' *Bresti* kikötő helybe vissza tért Fr. flotta, annak meg mutatására, a' mint a' nevezett újság Iró magát ki fejezi, hogy a' valóságos vitézek diadalmaskodni szoktak a' hajós legényeken. De ugyan ő ezt is hozzá teszi: *Jádzatok Uraim jádzatok, azon fényes köntöseiteket és hintaitokat, a' mellyeket a' Revolutió által szereztetek magatoknak, el jádzhattyátok, hanem kérlek el ne jádzojátok a' Respublikának ármádiáját és flottáját.*

A' *Bresti* flottan vólt, 's ugyan oda, a' honnan ki eveztek vissza tért Frantzia tisztek követ-

kezendő módon írják le azon Expeditiónak mi-
vóltát. 1) A' *Seduisant* nevű, és mingyárt a' ki-
evezés után el süllyedt hadakozó hajón lévő em-
berek közül tsak a' fele menekedett meg a' halál-
tól. 2) A' tágas tengerre ugyan ki repült, de
ugyan ott el süllyedett *Scevola* nevű hajón volt
emberek mindnyájan életben maradtak. 3) A'
Droits de l'Homme nevű hadakozó hajó néhány
Anglus hajókra bukkánván, sokáig viaskodott ve-
lek, végtére ellene nem áthatván a' nagyobb erő-
nek, készebb volt magát a' tenger mélységében
el süllyeszteni, mint az ellenség markába esni. —
Két fregattáink nagyon meg károsodtak, egyet
az Anglusok el vettek; hanem mi is egy Anglus
fregattát el süllyesztettünk, egyet el rablottunk;
e' mellett egy rabló hajónk egy *Bengateböl* vissza-
tért Anglus hajót el tsipett, a' mellyen lévő por-
tekának az arra 3 millió livrára betsültetik. —
Egy szóval mindöszve 3000 embert, és 24 millió
tallért vesztettünk ezen szerentsétlen Expeditióban.

A' Januar. 18 ikán költ *Bresti* levelek szerént
az ezen *ivit, vidit, sed non vicit* flottán vólt hadi
és hajó sereg olly véggel botsáttatott ki a' szá-
razra, hogy egy ideig magát ki pihenvén, ismét
ki evezzen a' tengerre, 's újjabb próbát tegyen
Hybernia ellen. Úgy de azt is előre képzelheti
magának, hogyha szintén kedvezőbbek lennének is
az elementumok mint először, más akadályra is
találhat t. i. a' *Hybernia* kikötő helyekbe küldet-
tett fegyveres népre és hadi munitziókra. Min-
den közönséges levelek egyenlőképen hirdetik
azt, hogy *Hyberniának* lakosai igen nagy buzgo-
ságot mutatnak előbbi Constitutiójoknak fenn tar-
tása, törvényes Fejedelmeknek és Hazájoknak ál-
hatatos, 's utólsó tsepp vérekig leendő védelme-
zések eránt. — Mindazáltal bizonyosnak lenni
mondatik, hogy *Bouvet* Contre-Admirális, a' ki
leg első vólt a' *Brestiai* flottától való el válás-
ban, 's vissza térésben, a' hadi törvényfzék elei-
be idéztetett, 's helyette *Villeneuve* Vice-Admirá-
lisra bizattatott a' második Expeditiónak kór-
mányozása.

Batáviai Respublika.

A' múlt Januar. 20-ikán tartatott Gyűlésben ismét elő fordult az a' Kérdés, ha össze kellé a' különös tartományoknak adosságot egy masszára olvasztani, vagy az előbbi lábon hagyni? Eleinte nagy lárma vólt a' nemzeti képviselők közt, ki így, ki amúgy szólván e' fontos tárgyról, végtére vokstra ment a' dolog, és annak töbsege által meg is határozatott, hogy a' szövetséges tartományok által tsinált adosságot ennekutánna mint az egész nemzet adósságát úgy kell tekinteni, 's a' köz kasszából ki fizetni igyekezni. — Ebben a' Gyűlésben olvastatott fel a' *Württembergi* Hertzeg által oda küldetett követnek *Plenasse* Obristlajtnantnak *credentionalis* levele is.

A' Januar. 18-ikán tartatott Gyűlésben egy olly dolog fordult elő, melly nem kevés lármát és nyughatatlanságot okozott. Tudniillik néhány *Lejdai* polgárok *circularis* levelet botsátván ki arra serkentették a' Respublikának közönségeit, hogy hozzájuk deputatusokat küldjenek olly véggel, hogy egy olly *centralis* Gyűlést állitsanak fel, a' melly a' népnek voksait öszve szedvén, gyámolithassák a' Nemzeti Gyűlésnek munkálkodását. Az ezen történetnek vizsgálására ki rendeltetett *Commissió* abban eggyezett meg, hogy tellyességgel meg nem kell a' *Lejdai* *centralis* Gyűlést szenvedni, és egy hirdetmény által arra serkenteni a' Respublikának minden lakosait, hogy a' *Lejdából* ki küldetett *circularis* hirdetményre tellyességgel ne ügyeljenek, úgymint a' melly nem bóldogságára, hanem végső veszedelmére lenne az újonnan született *Batáviai* Respublikának.

A' Batáviai Revolutió kezdetének másodszor elő fordult napját, Jan. 19-ik napján nagy pompával inneplette meg *Amsterdám* várasa. — Reggeli 9 órákor meg vonatván a' várasnak leg hangosabb harangjai, a' polgári Előjárok és az ott lévő Fr. Stabalis tisztek meg jelentek a' váras háza előtt lévő nagy piatzon, a' hová a' törté-

hető zenebonának el távoztatása végett számos polgári gyalogság és lovasság állítatott ki. — Az Előjáróknak a' Szószollója hathatos oratiót mondott az oda sereglett sokaság hallattára, mellyben elsőben is a' Batáviai Revolúciónak 's az abból származandó bóldogságnak mivóltát magasztalta, annakutánna az egyességre és áthatatóságra intette a' polgárokat. — A' tzeremóniát nagy vendégség követte. — Dél után a' Klubok, és a' polgári Előjárók kenyeret, sajtot, és sert osztogattattak ki a' szegénység közt. — Estére megvilágosítatott a' szabadság fája, és sok mesterséges tüzek lobbantattak el mellette.

Austriai Belgium.

Az itten, és a' *Lüttichi's Limburgi* tartományokban imitt amott támadott béketelenséget letsendesítették ugyan az oda küldetett Fr. seregek, de ki nem irthatták annak gyökerét a' nép szivéből, 's félő, hogy a' midőn a' katonaság onnan el távozik, újabb és veszedelmesebb zenebona ne üsse ki magát. Tudva lévő dolog, hogy nemtsak az A. Belgiomnak, hanem a' *Lüttichi és Limburgi* tartományoknak lakosai is nagyon ragaszkodjanak a' Fels. Austriai Házhoz, és ha szerentséje lehetne a' Cs. K. ármádiának a' közikbe való menetelre, bizonyossan velek együtt fegyvert fognának, és ők hathatos eszközei lehetnének az ellenségnek onnan való ki hajtatásában. — Ez a' béketelenség nemtsak a' városokban, hanem a' falukon is mutogattya magát, kivált a' mióta tüzzel vassal azon vagynak a' Fr. Agensek, hogy a' parafztságra vettetett erőszakos hadi adónak hátra lévő részét bé szedhessék. Egynéhányan közülök tapasztalták is már, mire nem viszi az embert a' maga el szánása, mivel néhányan fekvő ágyaikkban orozva ágyon verettek, mások úgy ölzve törettek, hogy soha sem lesznek belőlök ép emberek.

Mallarme polgár nagyon meg indulván a' *Báró Moorseele* ellen ki mondatott kegyetlen halá-

los sententzia miatt, melly nemtsak az emberiséggel. hanem a' Fr. Respublika Constitutiójával, és törvényeivel is ellenkezik, a' mennyiben meg nem lehetett világosan mutatni, hogy ő lett volna a' Belgiomi utólsó zenebonának az indítója, azon hadi Commissiónak tagjait, mint valóságos gyilkosokat, a' Fr. fő kórmányfzék elejbe kivánnya ideztetni. (Egy közönséges újság levél azt állítja, hogy nem a' nevezett Báró, hanem helyette az inasa itiltetett volna halálra, ő maga pedig alkalmatosságot talált a' fogságból való ki me-
nekedésre).

A' *Sámbréi és Máási* ármádiának fő Commissariususa, a' kit *Ordonnateur Commissarius*nak neveznek a' Frantziák, felettébb való requisitiót vetett a' Belgiomi 9 osztályokra, mellyet lisztben, gabonában, zabban, szénában, szalmában, vászonban, posztóban, 's több effélekben, nyolcz napok alatt le kelletik nekik fizetni, külömben katona executió fog reájok küldetni. — A' *Dylei* osztály maga részéről 100 ezer mázsa szénát, 80000 mázsa zabot, 18000 mázsa tiszta buzát, és 6000 mázsa gabonát tartozik fizetni, és a' rendelt helyre küldeni. — A' ki önként nem miveli, erőszakosan is meg vétetik rajta a' reá esett adó. *Illy keserü gyümöltsei vagynak a' Frantzia szabadság és egyenlőség fájának!*

* * *

A' 12-ik Kurirnak 191-ik lapján félbe szakadt Washington Generális szép beszédjének folytatása.

Kedves Uraim, Nemzeti Képviselek.

Rendelést tettem immár arról, hogy a' Status szükségere ezen folyó esztendőben meg kívántatott költségről való számadás is, az azt kórmányozó Hivatal eleibe terjesztessék, olly feltétellel, hogy az eddig fel jegyeztetett közönséges jövedelemnek és költségnek mivóltat egy tekintettel által lehessen látni. — Örömmel jelenthetem Kigyelmeteknek, hogy az egyesült Statusoknak

jövedelmei naponként való öregbedésben vannak. — Az utolsó Gyűlés kezdetének alkalmazosságával tartott beszédemben, a' nemzeti adósság ki fizetésére szükséges fundusról tettem vala emlékezetet. Az erre való tekintetből tétettek is már néhány előlépések, a' mellyeknek éredt következései kétség kívül foglalatoskodtatni fogják a' Kigyelmetek figyelmetességét. Most egyedül ezt teszem hozzá, hogy szivemnek különös gyönyörűséget fog okozni, hogyha illendő rendeletek tétettetnek a' nemzeti adósságnak minél hamarább leendő ki fizetésére. Méltó oka lenne maradékainknak az ellenünk való panaszolkodásra, ha a' tsendes békességet más ellenkező okokra nézve hafznunkra nem fordítanánk.

Érdemes Tanátsbeli Urak és Nemzeti Képviselek!

Gyakorta jelentettem az eránt való szorgalmatosságomat, hogy az egyesült Statusoknak ármádiája erős és állandó lábra állitassék. Újban kívánom Kigyelmeteket erre emlékeztetni, egyfzersmind kérem, hogy visgállyák meg, elegendő bátorságban legyenek e' kikötő helyeink."

„Én most utólszor lévén az egyesült Statusok nemzeti képviselőinek közepette, természetesen az az az idő pontja ötlik elmémbe, a' mellyben a' mostani igazgatás formájának kormányozása el kezdődött, és el nem mellőzhetem ezen alkalmazosságot, hogy újban szerentsét ne kívánnyak Kigyelmeteknek és a' Hazámnak, egyfzersmind esedezem e' világ leg nagyobb Urának, és a' minden nemzetek tellyes hatalmú itilő birájának, hogy továbbra is terjessze a' maga kegyelmes gondviselését az egyesült Statusokra — azt kívánom, hogy a' nép virtusa és bóldogsága megtartassék, és hogy ez a' kormányfzék, melly a' nép szabadságának védelmezésére rendeltetett, állandó lehessen. — *Költ Filadelfiában Decemb. 7-ikén, 1796 ik esztendőben. — G. Washington.*”

Ezen gyökeres beszédre egy háladatos választ küldött a' Congressus, *John Adams* All-Előülője által, mellyben a' *Washington* beszédjének minden tikkelyei fel vétetődnek, minden feltételeinek 's javaslásainak hely adatik, és meg esméri azon Akadémiának szükséges voltát és hasznát, mellyet az egyesült Statusok tengeri hatalmának és a' hadi mesterségnek tökéletesítése végett javaslott. — Ezen hálaadó válasznak vége felé ekként fejezi ki magát a' Congressus: „Hogyha meg gondollyuk, *úgymond*, mennyire nevedett eddig a' mi Hazánknak viragzása és bódogsága, igen háladatlanok és igazságtalanok lennénk, hogyha ezen bódogságunknak nagy részét a' Kigyelmed munkásságának, talentomainak, és igaz szívűségének nem tulajdonítanánk, a' mellyeket a' jelenvaló kétséges környülállások közt, elegendőképen ki nyilatkoztatott. — Mellyhez képest belső meg illetődéssel veszük azon hivatalbeli jelentését, melly szerént Hazánk kormányozásától vég bútsút veszen. — Hogyha körül nézzük a' Kigyelmed közöséges életének külömbkülömbféle ábrázatját, mellyet mind az Amerikai Revolutió alatt, mind a' későbbi nyughatatlan időkben, nemcsak a' polgári, hanem a' hadi dolgokra nézve is Hazánk szolgálattýára ajánlott, lehetetlen minénkünk a' politika piatzról való el költözéséről, Kigyelmed eránt való belső szeretet és mélységes tisztelet nélkül gondolkoznunk, és Kigyelmed személyes bódogságáért polgár társainkal egyetemben nem esedeznünk. Egyedül e' szolgál minénkünk vigasztalásunkra, hogy a' Kigyelmed jó példája hivatalbeli követőire is ki fogja magát terjeszteni, és hogy ennekutánna is alkalmas és fáradhatatlan kormányozói fognak az egyesült Statusoknak lenni.”

Havasalföldéről.

Bukarestből Jan. 16-ikán. Nem régiben, egy Szegház mellett lévő temetőben sirt ásván a' sírások, fagyos lévén a' föld, a' kebelekre bé tett kezekkel ő réájok ásétozó emberek közzül, egy

Erdély Országából ide származott deákotskát egy sirásó kapával meg kínáltak, 's magok az alatt körmeikbe fúván pihentek. — Allig vágott egyet kettőt ez az ifjú deákotska a' földbe, hát imé egy fazékból ki omlik a' sok pénz, mellynek kongására meg elevednek a' sirások, oda futnak 's ki ki közülök, a' mennyit lehetett, el rablott. — A' háza ablakán ki nézett Pópa is nem vette fréfára a' dolgot, hanem tüstént oda futott, és tést vett a' reménytelenül talált kintsből. Egyedül a' deákotska tzammogott el onnan üresen.

Magyar Ország.

Somogy Vármegyéből Nagy Dobszárról Januar. 31-ikán 1797. Soha sem magam nem tapasztaltam, sem másoktól nem hallottam, hogy az erdői vad-
matskák annyi kárt tegyenek, vagy tettek volna valaha, mint itten nállunk ez idén. Az én udvaromba is bé lopván magokat, közel 60 baromfiakat, úgymint, pókát, tyukot, ludat fel prédáltak nállam. Gondolván, hogy gereny a' tolvaj, meg vettem egynéhány vas töröket külömbkülömb helyekre. — A' pajtámban a' széna tetején belé is esett kettöbe két matska, a' mellyeket én szelideknek és magaméinak lenni gondolván, egyiket, mint magam jószágát szabadon botsátottam; a' másikat jobban meg vizsgálván a' szolgám, felkiáltott: *Uram! lelkem uttse, nem a' Kend matskája ez, nagy ez, veresebb is, borzasabb is a' farka, mint a' szelid matskának szokott lenni.* Magam is jobban meg vizsgálván ezt a' prédáló állatot, vadmatskának lenni találtam. Illyenképen nemcsak a' gereny, róka, és farkas, hanem a' vad matska is puztittya a' szegény embert. Ezek a' bestiak nyóltz forintnál több kárt tettek ennékem, a' bőriért pedig csak négy garast adott egy veres, vad matska farkához hasonló borzas szakállú Izraelita. — A' vad matskánál allig lehet szemtelenebb állatot gondolni, egy éjjel tizenkettzer is eljött prédálni, és olly mesterséggel felment a' kotsi szinbe a' kakasülöre, és más leg magasabb

helyekre, hogy lehet rajta bámúlni. Ott is pedig nem az apraját, hanem a' leg nagyobb górtukokat fojtogatta meg, 's mind addig hordogatta, mig egyet talált.

Az utolsó Kurirnak utolsó lapján félbe szakadt verseknek hátra lévő része.

Ezzel vége lett a' kertbe minden zöldnek
 Kigyok, Békák, mászták a' szinét a' Földnek
 A' melly virágok ezt előre sejtették
 Magokat idején más kertekbe vették
 De a' mellyekről ez nem telt, vagy nem féltek
 A' tövissek között sanyaruán éltek.
 Te vagy e' vólt szép kert, Te el fajult Páris!
 Egy második Troját el pusztító Páris
 Hat száz harmintzkilentz hijján négy ezerrel
 Virágzál ez előtt Nárbon kertészeddel
 Ettől fogva száz négy könyörült sorsodon
 'S hát a' száz ötödik akadt a' torkodon?
 De meg van a' mese már egészen fejtve
 Nints a' magas Égtől semmi el felejtve
 Nints kertész! a' rossz mag mellyet Éris hinte
 Az egész térséget már fel nőtte szinte.
 Ó Páris! ó Páris! mig élt a' kertészed
 Tekints vissza, 's bámúld melly Jókban vólt részed,
 'S most mi vagy? Természet éktelen tsudája
 Egy Bábel tornyának eleven példája
 Egy sereg félszkéből ki rohanó Darás
 Mellynek halált okoz magának a' marás
 Egy nedves szalma Tüz, mellynek a' felleget
 Verő füsti van, de nem tart sok meleget
 Egy újj szita, a' melly szegen függ egy két nap
 De végtére helyet a' pad alatt sem kap.
 Egy Országos vásár, hol egy fel öltözött
 Jámbor, lappangva jár a' sok tolvaj között
 Egy Kurva, melly bár kis gyönyörüséget tesz
 Meg 'sebel a' mellett, hogy ajándékot vesz
 Egy éjjel és nappal tartó maszkarás Bál
 A' melly többnyire mind Ankerströmekekből áll.
 Egy méts, a' mellynek az élte addig nyúlik
 A' mig 'sirt chetik, azután el múlik.

- Egy meg bomlott óra, mellynek mutatója
 Egyen van, 's azomba kettőt üt rugója
 Egy szemtelen légy, melly bár minden utállya
 A' szent helyeket is mind öszve kószállya.
 Egy szépen szólló 'Sip, mellynek ha el merül
 Halgatásába a' madár, törbe kerül.
 Egy várandós nagy hegy, a' melly utóllýára
 Egeret ellik a' világ tsudájára.
 Egy degradált Angyal, kit a' kevélysége
 Ördöggé tett, 's tartya a' Pokol mélysége.
 Egy homok hegy, a' melly ha a' szél fel bontya
 A' leg jobb földeket, 's réteket el-rontya.
 Egy meg örült Juhász, a' ki addig húzza
 Juhainak gyapját, mig végre meg nyúzza.
 Egy otsmán Vipera, a' melly az anyjának
 Gyilkolásával vesz életet magának.
 Egy erdő, a' mellyet magának hagytanak
 És benne a' vadak el szaporodtanak.
 Egy Jeges Tenger, melly fel vesz a' hátára
 De meg fereszt, ha ki olvad utóljára.
 Egy Doktor erzfénnyé, a' melly azon örül
 Mentül több beteget láthat maga körül.
 Egy Prokátor tolla, a' melly akkor szolgál
 Leg többet, mikor mást a' per patvar rongál.
 Egy vizen úszó tök, de a' melly végtére
 Ha el ázik le ül annak fenekére.
 Egy erővel érett, és e' miatt kérges
 Alma, a' melly kívül piros, belül férges.
 Egy Haramja banda, melly a' sok heveröt
 Fel fogja, 's azokkal vesz másokon eröt.
 Egy öt fejü Sárkán, mellynek átallyába
 Két száz ugyan szárnya, és 500 a' lába.
 De erre a' Magyar Példa beszéd már kész
 Hogy a' sok Bába közt a' gyermek is el vész.

Erdély Ország.

A' Királyi Táblának sok esztendőig vólt
 Elöülöje Méltos. Gróf *Bethlen Pál* Ur Ö Excellen-
 tziája a' múlt hólnapnak 15-ikén meg halálozott.
 Azután tsak hamar *Keresdi* jószágába vitetett holt
 teste, hogy az ottan lévő familia kriptaba bé
 helyhezttetne.